
Geometrie Plochy

Řešené úlohy

Plocha marseilleského oblouku v kavaĺırńı perspektivě

Př́ıklad: V kavaĺırńı perspektivě (kosoúhlé promı́táńı do nárysny ν, ω = 135◦, q = 1) zobrazte

část plochy marseilleského oblouku, pro niž je dána jedna ř́ıdićı p̊ulkružnice 1k(1S,1r) ⊂ ν,

část ř́ıdićı kružnice 2k(2S,2r) ⊂ ν ′ ‖ ν a ř́ıdićı př́ımka a ‖ y, 1S ∈ a; 1S[4; 0; 0], 1r = 4,
2S[4; 2;−2], 2r = 4. (Počátek O zvolte 8 cm zleva a 15 cm zdola.)
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• v kavaĺırńı perspektivě se zachová pravý úhel mezi osami x, z, osa y se zkośı pod úhlem

ω = 135◦ do př́ımky yk, y-ové souřadnice se d́ıky kvocientu q = 1 zachovaj́ı ve skutečné

délce; p̊ulkružnice 1k lež́ı př́ımo v nárysně nad osou x, pro kružnici 2k nám bude stačit

pouze ta jej́ı část, která lež́ı nad př́ımkou x′ ‖ x v rovině s nárysnou rovnoběžné; ř́ıdićı

př́ımka a ‖ y procháźı středem 1S p̊ulkružnice 1k, ovšem střed 2S kružnice 2k na ńı nelež́ı;

d́ıky tomu nebudou tvořićı př́ımky ležet na rozvinutelné kruhové válcové nebo kuželové

ploše (poloměry 1r, 2r mohou být obecně r̊uzné), nýbrž budou vytvářet zborcenou plochu

marseilleského oblouku
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• tvořićı př́ımky plochy muśı prot́ınat obě ř́ıdićı (p̊ul)kružnice i ř́ıdićı př́ımku a; proto

ved’me právě př́ımkou a libovolnou rovinu, najděme jej́ı pr̊useč́ıky s (p̊ul)kružnicemi 1k,
2k a tyto spojme úsečkou; konkrétněji: bodem 1S ved’me v nárysně paprsek a určeme

jeho pr̊useč́ık s p̊ulkružnićı 1k; bodem 2S1 (který je p̊udorysem středu 2S kružnice 2k)

ved’me rovnoběžný paprsek, sestrojme jeho pr̊useč́ık s kružnićı 2k a oba takto źıskané

body spojme úsečkou; uvedené konstrukce jsme popsali př́ımo v prostoru, jejich realizace

v kosoúhlém pr̊umětu je patrná z obrázku. . .
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• stejným zp̊usobem, jaký je popsán v předešlém kroku, můžeme sestrojit několik daľśıch

tvořićıch úseček plochy; v našem př́ıkladu jsou z bod̊u 1S, 2S1 vedeny věj́ı̌re rovnoběžek

po 30◦; je zaj́ımavé, že se dnes již nev́ı, odkud pocháźı název této plochy, která se

údajně použ́ıvá jako staticky stabilńı zborcený přechod mezi dvěma válci ve vodńım

stavitelstv́ı. . .
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• v nejvyšš́ıch bodech ř́ıdićıch (p̊ul)kružnic 1k, 2k jsou tečny rovnoběžné s osou x a v těchto

dvou r̊uzných bodech se konusoidu dotýká táž tečná rovina; tato rovina pak muśı být

rovinou torzálńı, která se dotýká plochy podél celé torzálńı př́ımky t, a jej́ı pr̊useč́ık

K s ř́ıdićı př́ımkou a je př́ıslušným kuspidálńım bodem; při daném zobrazeńı je vidět

pouze horńı strana plochy, v levé části se pokuśıme intuitivně naznačit obrysovou křivku

a vzhledem k ńı vytáhnout viditelnost jednotlivých tvořićıch úseček – z nich neńı vidět

pouze tu, která vycháźı z počátku O
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